YMYRIANT TONNAU
Pan fo dau set o donnau yn cyfarfod a gorgyffwrdd maent yn ymyrru gyda’i gilydd. Mae’r osgled terfynol yn dibynnu ar osgled y tonnau unigol a’u cydwedd (phase).
Os yw brig un don yn cyfarfod a brig ton dywedir bod y tonnau mewn cydwedd.  Fe fydd yr osgled terfynol yn fawr a gelwir hyn yn ymyriant adeiladol.
Os yw brig un don yn cyfarfod cafn ton arall allan o gydwedd dywedir bod y tonnau π neu 180o allan o gydwedd. Os yw osgled y ddwy don yr un peth yna ceir ymyriant dinistriol ac fe fydd yr osgled yn 0.
[image: image1.png]


[image: image2.jpg]



Er mwyn cael patrwm ymyriant sy’n gyson gydag amser mae’n rhaid cael:
(a)
Dwy ffynhonnell gyda’r un donfedd, a
(b)
dwy ffynhonnell gyda chydwedd cyson rhyngddynt .
Felly gan fod golau yn ffynhonnell ble mae’r cydwedd yn newid yn gyson os am gael patrwm ymyriant rhaid rhywsut hollti’r ffynhonnell wreiddiol yn ddwy.
Ymyriant rhwng dwy don.
[image: image3.emf]Mae’r diagram isod yn dangos dwy ffynhonnell S1 a S2 
sy’n allyrru tonnau - gallant fod yn olau, sain neu 
ficrodonnau.
Mae hyn yn debyg i’r hyn a geir o danc crychdonni, 
dau ddarseinydd neu yn yr arbrawf hollt dwbl golau.
Rhwng y macsima a’r minima mae’r osgled yn newid 
yn rheolaidd o un i’r nesaf. 

Gweler: http://vsg.quasihome.com/interfer.htm
[image: image4.emf]Mae diagram 3 yn dangos ymyriant golau wrth iddo deithio drwy hollt dwbl. Gellir gweld y patrwm ymyriant a grëir gan y ddwy ffynhonnell sydd mewn cydwedd.
[image: image5.emf]Mae newid y donfedd, gwahaniad yr holltau a’r pellter o’r sgrin yn mynd i effeithio ar y patrwm a welir yn niagram 3(a).
Mae diagram 4 yn dangos yr un effaith gan ddefnyddio dau ddarseinydd wedi eu cysylltu i eneradur signal.
Wrth symud o amgylch yr ystafell gellir clywed osgled y sain yn cynyddu a lleihau yn ddibynnol ar safle’r gwrandäwr.
(Mae amledd oddeutu 400Hz yn dderbyniol).
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[image: image9.emf]

Ymyriant adeiladol





Ymyriant dinistriol
Arbrawf Hollt Dwbwl Young.
Mae’r arbrawf yn defnyddio effaith ymyriant er mwyn gallu mesur tonfedd golau. Cafodd yr arbrawf ei ddyfeisio gan Thomas Young yn 1801.
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Mae golau o ffynhonnell  yn teithio drwy lens ac yn cael ei ffocysu ar hollt sengl. Mae hwn yn creu diffreithiant sydd yn achosi blaendonnau sydd bron yn blân i syrthio ar yr hollt dwbl. Yma mae diffreithiant yn cael ei achosi gan y ddau hollt, ac o ganlyniad yn creu patrwm ymyriant. Gwelir hyn yn niagram 8.
Mewn fersiwn mwy modern o’r arbrawf defnyddir golau o laser sy’n dileu'r angen am lens, yr hollt sengl a’r meicrosgob.
Mae’r hafaliadau ar gyfer yr arbrawf yn cael eu nodi isod..



Ar bwynt P sydd bellter xm o linell ganol yr offer mae’r gwahaniaeth llwybr yn S2P - S1P.
Ar gyfer creu eddïau llachar mae’n rhaid i’r gwahaniaeth llwybr fod yn nifer cyflawn o donfeddi, ac ar gyfer eddïau tywyll mae’n rhaid i’r gwahaniaeth llwybr fod yn nifer odrif cyflawn o hanner tonfeddi.

Ar gyfer y trionglau S1PR a S2PT.

(S1P)2  =  (xm – a/2)2 + D2 
(S2P)2  =  (xm2 + a/2)2 + D2
Felly:



(S2P)2 – (S1P)2 = 2xma       felly   (S2P - S1P)(S2P + S1P) = 2xma  
Ond 
(S2P + S1P) = 2D   

Yn yr arbrawf go iawn mae D o leiaf 50cm a d yn llai na 1mm, felly mae hyn yn gwneud y triongl S1S2P yn denau iawn.
Felly:                    
S2P – S1P = xma/D

Ble mae m = 0,1,2,3 etc. Felly mae’r band llachar ar gyfer m = 3 yn 3D/a o ganol y patrwm.
Mae’r pellter rhwng un eddi llachar a’r eddi llachar nesaf yn cael ei alw yn y lled yr eddïau (y) ac felly:

Nodyn:
1. Sylwch fod lled y band mewn cyfrannedd i’r donfedd felly mae golau gyda thonfedd hirach yn rhoi bandiau lletach.
2. Fe ddylai gwahaniad yr holltau fod tua’r un maint a thonfedd y golau a ddefnyddir yn yr arbrawf. 

Diagram o batrwm ymyriant ar gyfer tonnau dŵr.



Gwefannau.

Enghreifftiau o ymyriant:

http://www.vicphysics.org/documents/unit3/sound/WaveInterfere.doc
Nodiadau:

http://online.cctt.org/physicslab/content/PhyAPB/lessonnotes/twosourceinterference/doubleslitinterference.asp
http://www.colorado.edu/physics/phys2020/phys2020_sum98/lab_manual/Lab5/lab5.html
http://www.math.ubc.ca/~cass/courses/m309-03a/m309-projects/krzak/
http://electron9.phys.utk.edu/phys136d/modules/m9/diff.htm
http://www.colorado.edu/physics/phys1140/phys1140_fa03/lab_instructions/O4.pdf
http://courses.umass.edu/phys261/S03/Diffraction1.pdf
http://class.phys.psu.edu/214labs/lab4/lab4.doc
http://physics.smsu.edu/faculty/broerman/fall03/phy575/diffract.htm
CWESTIYNAU ADOLYGU YMYRIANT TONNAU.



PH1 Meh 2006






PH1 Meh 2005
Eddïau golau:        m= ya/D      Eddïau tywyll: (2m + 1)/2 = ya/D

















Enghraifft





Cyfrifwch led y bandiau ar gyfer golau o donfedd 550 nm mewn arbrawf Young ble mae pellter o 0.75 mm rhwng y ddwy hollt ac mae’r sgrîn 0.80 m i ffwrdd. 





Lled y band (y) = λD/a   = 550 x 10-9 x 0.80/0.75 x 10-3 





= 5.9 x 10-4  m  = 0.59 mm








Diagram 9











Diagram 1





(a) ymyriant dinistriol





(b) ymyriant adeiladol
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Macsimwm - brig meets trough














Macsimwm – brig 





Macsimwm – brig
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S2





sgrîn





Macsimwm - brig meets trough





Gwahaniaeth llwybr  = 0





Diagram 5

















Yn y diagram isod fe welir y llinellau sy’n dangos ble mae’r ymyriant adeiladol (A) yn digwydd. Mae’r llinellau (N) yn cynrychioli’r llinellau ble mae’r ymyriant dinistriol yn digwydd. 





Mae hwn yn batrwm arbennig ar gyfer ymyriant o ddwy ffynhonnell.


























Diagram 7





Hollt sengl





Hollt dwbwl





0.5 – 1.0 m





ffynhonnell





meicrosgob





Diagram  8
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Tonfedd () = ay/D        a    Lled yr eddïau (y) = D/a

























































































































































































Gwahaniaeth llwybr = /2
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S2





Diagram 6





Diagram 3 (a)





Diagram 3





Diagram 4





minimwm





minimwm
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macsimwm





macsimwm





S2





S1








Macsimwm - brig 





Macsimwm - brig meets trough





Macsimwm –  brig
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